

矿业工程学院 2017 级新生开学典礼致辞

院长 张农

(2017 年 9 月 9 日)

2017 级新生同学们，大家好！

你们的到来为校园增添了喜庆，给我们带来了欢乐，我们已期待多日！在此，学院举办开学典礼对你们表示最诚挚和最热烈的欢迎——欢迎你们，285 名新同学加入矿业工程学院这个大家庭！矿业学院也首次迎来了历年女生人数之最，49 名女同学！这尤其使我们感到欢喜！从今天开始，我们是一家人了。因你们的加入便有了新的内涵，我们把学院楼门厅装扮一新，那里有胸怀祖国、服务矿业，放眼世界、面向国际的穹顶；有院士墙，有矿业学科的历史树。简而言之，我们为你们做了很多准备来表达我们的喜悦。

首先为你们理性而正确的选择点赞。你们幸运的选择了矿业学院，或被矿业学院幸运的选择，这个特殊时期和这种幸运你们将会逐步感受到。同学们，你们是在能源革命快速推进，矿业变革日新月异的大背景下选择矿院；你们是在矿业开发向科学化、智能化、信息化的转型发展之时选择矿院；你们是在矿业学科被遴选为国家一流大学一流学科建设的起步之初来到矿大；你们是在第一次大类招生、新工科改革试点取得实质性进展的大背景下正逢其时的到来。你们站位高、看得远，必将有更多的选择，也预示着更美好的未来。

学院现有采矿工程、交通运输、工业工程 3 个本科专业，一年来我们研讨三个专业的交叉融合，优势互补，我们刚刚申报了地下城市工程新工科，我们还准备开设智能采矿、矿业可持续发展等新方向，我们将适时地

推动专业升级提升，一切都将为你们、因你们而思考谋划。我们的目标是培养世界一流人才。

矿业学院是具备培养世界一流人才的最完备的条件，紧随学校同步百年，目前学院拥有最完备的国家级教学、科研和实验研究平台，有院士领衔的教师团队，有长期领先排名第一的学科品牌，矿业工程学科拥有一级学科整体学位授予权，采矿工程学科是国家重点学科、国家“211工程”重点建设学科、“985”国家优势学科创新平台建设学科、江苏高校优势学科建设工程学科，拥有矿业工程博士后科研流动站，主办全国中文核心期刊《采矿与安全工程学报》；依托学科建设有“煤炭资源与安全开采国家重点实验室”、“国家级矿业工程实验教学示范中心”、“国家级采矿工程虚拟仿真实验教学中心”、“深部煤炭资源开采教育部重点实验室”等全部的国家级教学科研平台，在国内的是最完备的，可以比肩任何一个大学的任何一个专业。这些都是可以引以为自豪的，你们来了便自然拥有了，作为新的小主人，当然利益均沾。我相信，也有理由相信你们以后还会为她增光添彩。我们还有办学形成的“永远不服输，永远不向困难低头，永远争第一”的独特矿业精神。这是独有的、别人没有的，我们有信心有理由相信在这里你们一定能够成就学业，无悔青春！

和父母、亲人依依惜别之后，昨天你们还感觉离大学很遥远，而今天你们已经站在了大学的起点，大学生活开始啦！或许新环境、新面孔、新起点、新生活刚刚开始，新鲜好奇之余，还会有一丝焦虑和不安；或许这里不是你们最初的梦想，但这里却将可能成就你未来的辉煌。

开启新生活需要适应新常态。青年人渴望独立和自由，大学生尤其如此。现在你们将面临“不得不”独立的生活和“突如其来”的自由，多少会有一些茫然不知所措，把握独立、掌握自由的能力并未相伴而生。更多的时间属于你们，更多的选择权属于你们，因而必将有更多的发展的机会

和空间，因学生的特殊身份也可以犯些错误，因年轻也可以随意挥霍一些时间，因日复一日的平常，也可能惯性地陷于平庸。但这毕竟是人生最美好的一段生活，愿你们好好享受，做好开局。

同学们！你们在校期间的发展将会很不平衡，有人不断进取，成绩斐然，而有人则止步不前。作为师长、作为院长，这不得不引起我的思考，也想探求缘由。当然也希望你们理性地思考一下，我们一起来找答案，谋划一下自己的未来。我知道从今天开始的努力是至关重要的，这并非人人能够做到。提三点建议，与大家共勉：

一、我们要有责任意识，言行中要体现责任

做事负起责任，担当起来，是我们开始大学生活的首要定位。这个责任既包括做学生的责任、也包括做社会人的责任。每一个有所成就的人，必须是一个敢于负责的人，必须是一个愿意承担责任的人。责任是一种约束，因为有了责任，我们会变得沉稳与理性；责任是一种追求，因为有了责任，我们会变得博大与勇敢；责任更是一种境界，因为有了责任，我们才能真正实现纯真的幸福与快乐。凡事负责任的习惯是大学期间要培养的，也是你们是否成熟的重要标志。有责任感的人，做事就有使命感；有使命感的人，就会成为对自己有较高道德要求的人。庸俗平庸，高贵高尚，一切皆有可能，我们都在这两者之间，结果也因此改变。

二、我们的主业是学习，学习是我们的主要任务

大学是读书求学的场所，学习是获得真知、增长才干、提升自我、成就卓越的唯一方法，北宋著名思想家、哲学家朱熹说：“立身以立学为先，立学以读书为本。”同学们，你们即将开始大学阶段的新生活，一定要把学习能力的培养放到首位。大家需要改变之前应试教育留下的学习观念和学习方法，自主学习、独立思考是我们希望你拥有的，也是你们必须掌握的为学之道。

这里我特别想强调静心学习。诸葛亮在《诫子书》中说：“夫学须静也，才须学也，非学无以广才，非志无以成学”。希望同学们把更多的时间用在学习上，把更多的心思放在学习上。矿大是最适合学习的地方，优美宁静的环境，相对少一点的诱惑和干扰，静心学习、也只有静心学习，才能收获无限美好的未来。

这里我谈一个指标，升学（出国）率，像我们这样一所大学排名，一个学科地位，升学率（出国率）应该超过 50%，就是说一半以上的孩子应该继续学习或出国学习，但实际情况却很不好，可以说这项指标是拖了后退，特别是英语和数学成绩在全校排名是倒数。为此我们设立本科生导师制，就是为每一位学生安排一个学业导师。

开学之初，军训开始，好好调整一下，但我还是要郑重表态，我们对你们的要求是以学习为主，把主要精力都放在学习上，对你们的评价将以学习表现为主，将主要以学习成绩为参考指标。学院的资源很多，我们将主要以你们的学习表现配置资源，包括评优、出国实训、做学生管理机会等等，都将以此为导向。请同学们认真对待，争取挖掘和享受我们所能给予你们的荣誉和资助。

三、学会坚持，有始有终

大学生活是你们需要尽快适应的一种新常态，但就总体而言总是朴素的，因此也是平凡的。当入学兴奋期过去之后，你会发现大学生活也不像想象得那么令人激动。也许住得不爽，饭菜不合，课程乏味；也许神圣的教授也很稀疏平常，也许满怀热情没有回馈，也许你的存在感常常被忽视，也许你们很多人在入校之前暗暗下的决心很快就淡忘了……也许有很多也许，这就是平凡的生活。

“靡不有初，鲜克有终。”事情都有个开头，但很多人做不到终了。或者说做人、做事、做官没有人不肯善始，但不是人人都能善终。善始善

终至为重要。中国有一句名言，“好的开始是成功的一半。”这话也是只说对了一半、一小半。万事开头难，其实坚持更难；好事开头易，坚守很难。

孔子说：“后生可畏，焉知来者之不如今也。”就是说年轻人不可限量。我们对你们有很多寄托，你们是不容小瞧的。今天我主要提出了责任、学习和坚持三个方面的建议，与大家共勉。

让我们一起努力，祝福你们，谢谢大家！